

法治头条

文明交通 你我同行

今年12月2日是第十二个“全国交通安全日”。“全国交通安全日”设立以来,各地公安交管部门针对群众反映强烈的机动车飙车、外卖骑手交通违法行为、旅游大巴超员等问题,不断加大打击整治力度,道路交通秩序持续向好。同时,深入开展交通安全宣传教育和传播引导,不断提升群众的交通安全意识、法治意识和文明意识。如今,开车就系安全带、遇见行人主动礼让、酒后拒驾深入人心……越来越多的人成为文明交通的参与者、受益者。

——编者

天津

织密查控网络 整治飙车行为

本报记者 张天培

日前,天津市公安局武清分局交警支队杨村大队交警在振华西道沿线执勤时,发现一辆小客车在行驶中发出较大噪声,立即拦检该车。

“为追求时髦,私自对车辆排气系统进行了改装。”驾驶人刘某说。交警依法对刘某擅自改装车辆的违法行为予以500元罚款,并责令限期改正。

飙车噪声严重扰民,扰乱社会秩序,危害公众安全,群众反映强烈。天津市公安局通过路面巡查、设点检查、民警社区访查等多种方式,不间断开展治理,同时广泛发动群众积极提供相关线索,推动形成合力。

“我们还会关注网络视频资料,了解违法改装车的改装和伪装部位,避免此类车辆蒙混过关,并在改装网点周边加强巡查。”武清分局交警支队杨村大队教导员

徐世勇说。

不久前,天津公安交管部门接到市民举报,南开区水上公园西路有3辆小客车于夜间在沿线组队飙车扰民。辖区交警第一时间出动,快速锁定3名违法驾驶人。调查中,3名违法驾驶人均承认寻求刺激,确有相约飙车扰民的情况,涉及车辆均存在私自改装排气系统的情况。公安交管部门依法对3人进行了处罚。

天津市公安局交警总队副总队长冯国胜介绍,按照全国公安机关专项行动统一部署,天津公安交管部门针对机动车违法改装上路行驶、噪声扰民、追逐竞驶等飙车类违法行为,集中开展整治。截至目前,累计查处飙车类违法行为1500余起,打掉飙车团伙4个,有效维护道路通行秩序。

杭州

搭建共治平台 规范骑手管理

本报记者 魏哲哲

“这辆电动车逆向行驶,径直冲到大货车的盲区,发生了事故。大家一定要引以为戒……”在浙江杭州西湖区的一个外卖站点,民警周挺正通过回放事故视频的形式,给外卖骑手们上交通安全课。

近年来,外卖服务行业发展迅速,交通事故多发易发。杭州公安交警分析数据发现,外卖骑手闯红灯、在机动车道骑行、逆向行驶3类违法占比较高,极易引发交通事故。不按规范佩戴头盔、疲劳或分心骑行、驾驶超标电动车等行为也经常发生。

为此,杭州公安交警坚持关口前移,通过上门检查、随机抽查等手段,指导、监督平台企业建立健全交通安全管理机制。同时,注重加强对外卖骑手宣传教育引导,要求新注册骑手在入职时线下完成不少于3小时的交通安全宣教;骑手在每日接单前,由各外卖站点以集中晨会形式开展岗前宣教。

杭州公安交警还以大数据为支撑,搭建警企共治平台,与全市7个外卖平台联合,将外卖平台企业人车数据和交警部门的交通违法、交通事故数据相结合,精准分析重点违法、重点时段、重点人群,精准预警中、高风险骑手。依据大数据分析,对风险等级较高的平台企业重点开展检查,委派专职警力驻点督导,指导其进行隐患整改。

“如今,我们和交管部门建立了线上工作群,平台主要负责人、安全负责人、骑手和属地交警都在群里,一旦骑手发生交通事故,可以在群内快速联络。”一位外卖平台负责人表示。

经过一段时间的治理,在注册外卖骑手逐年上升的情况下,杭州外卖骑手交通违法与事故数量明显下降。据统计,2023年1月至10月,杭州外卖骑手交通违法数同比下降51.3%、交通事故同比下降57.7%。

武汉

延伸时空覆盖 严厉整治酒驾

本报记者 金 歆

深夜,寒风凛冽,湖北武汉市公安局江汉区交警大队在汉口火车站周边正开展酒驾醉驾夜查行动。

凌晨时分,一辆蓝色小轿车行驶至检查点。“来,对着吹一下。”“滴滴滴……”经呼气式酒精检测,该车辆司机程某涉嫌饮酒后驾驶机动车。

突然,司机上车拿东西为由,弃车就跑。副中队长斯浪紧急追赶将司机抓获。经查,程某的机动车驾驶证处于吊销状态,为逃避处罚,就弃车逃跑。最终,程某因涉嫌无证驾驶、酒驾等违法行为,受到相应处罚。

武汉公安交管部门坚持严厉整治酒驾行为。今年1月至10月,共查获酒驾醉驾16015起,其中酒驾11233起,醉驾4782起。“对酒驾的查处力度不断加大,震慑效应不断增强,酒驾醉驾整治的社会效果逐步趋好。”湖北武汉市公安局交警支队负责人说。

除了常态化落实酒驾醉驾整治勤务,今年以来,武汉公安交管系统还不断延伸时空覆

盖面,增加警力投入,对酒驾醉驾违法犯罪行为形成高压严管态势。

一大早,武汉市公安局青山区交警大队二中队中队长吴才意及副中队长梅青、孙军带领民警黄晴辉等便在青山区友谊大道工业四路路口开展道路早高峰交通值守。

8时许,一台混凝土搅拌车被拦下。驾驶员陶某从车上下来,身上带着酒味。经过呼气式酒精检测,陶某已涉嫌饮酒后驾驶机动车。陶某十分懊恼:“昨晚聚餐喝了酒,一大早接到出车任务,自以为身体好、解酒快,没想到被查出了‘隔夜酒’。”

随着执勤执法量的增大,武汉公安交管部门更加注重规范执法。今年,该局进一步完善血样检验鉴定的关键环节,推广使用仅带有编号及二维码的一次性血样封装袋封存血样,通过扫描二维码的方式实现血样检验,做到在血检结果录入系统前,无人知晓当事人身份信息,使检验、鉴定过程进一步规范、公正。

大理

治理超员超载 守护平安出行

本报记者 元玉昆

“乘车人员超一个,生命安全降一格。下次开车出行,千万要遵守交通规则。”日前,云南大理白族自治州大理市公安局交通警察大队民警检查一辆小型普通客车,发现该车核载7人,实载10人。交警依法作出处罚的同时,对驾驶人进行交通安全教育,督促其对超员人员进行转运。

今年以来,大理旅游市场活跃,景区景点游客如织,车辆密度大。大理交警着力加强事故预防和隐患排查。

“我们联合交通运输、市场监管等部门,对旅游客运企业人车资质手续情况进行排查整治,严厉整治大客车及驾驶人非法营运、个人非法组织旅游经营活动等行为。对存在逾期未检验、逾期未报废等情形,及时督促整改。”大理市公安局副局长、交通警察支队支队长张嘉杰说,同时,在高速公路收费站、执法站、服务区等大中型客车通行较集中的重点路段,在旅游景点、旅游集散中心等重点区域,设点布

卡,及时发现、纠治旅游大巴超载、高速公路违规上下乘客等行为。

夜间的大理古城,光影交织,非常热闹。大理市公安局交警大队成立“夜间巡逻防控小分队”,持续开展“夜查行动”,加大古城内部小街小巷、外部道路的巡逻力度,严厉打击涉牌涉证、超员超速等交通违法行为。

“我们采取执勤时间与游客出行时间同步、执勤点位与交通流量同步、事故预防与游客需求同步的管理模式,加大巡逻管控力度,加强聚集地日常管理,做好游客出行引导及安全提示等景区景点交通管理工作。”张嘉杰说。

与此同时,大理交警积极延伸服务触角。梳理周边停车资源,协调整合利用,引导车辆向周边现有停车场、停车区域临时停靠;做好旅游大巴车与自驾私家车分类分区停放……一系列治拥堵、护安全的措施,受到广大游客充分肯定。

上图:江苏盐城市滨海县滨海市际卡口,滨海县公安局交通警察大队民警向过往车辆车主宣传普及交通安全知识。

杨 辑摄

右图:四川遂宁市蓬溪县迎宾大道,交警在检查“一盔一带”落实情况时,与遵守交通法规的电动车驾驶员互动点赞。

吕洪波摄

下图:山东滕州市公安局交警大队民警利用交通安全教育场景地图与学生进行情景模拟、游戏互动,提高学生交通安全意识。

季 龙摄

版式设计:沈亦伶



金台锐评

江苏苏州市吴江区打造“一站式”矛盾纠纷调解平台,让群众进一扇门、解决各类问题;湖北武汉市武昌区人民法院成立诉调对接工作室,提高了诉前、诉中调解劳动争议成功率;江西赣州市寻乌县南桥镇推动干部下沉联系群众,让矛盾纠纷及时就地化解……日前,中央政法委在全国范围内评选出104个“枫桥式工作法”单位,入选单位的工作方法、探索创新都是坚持和发展新时代“枫桥经验”的生动实践。

“枫桥经验”源于浙江诸暨市枫桥镇,是土生土长的中国智慧、东方经验。60年来,“枫桥经验”在实践中不断丰富发展。党的十八大以来,各地各部门坚持和发展新时代“枫桥经验”,引导广大群众积极参与矛盾纠纷预防化解工作,为续写经济快速发展、社会长期稳定“两大奇迹”新篇章提供了强大助力。

“枫桥经验”历久弥新,带给我们的一个宝贵启示是要大抓基层,不断夯实基层基础。只有把基层的事解决好,把群众身边问题解决好,人民才能安居乐业、社会才能安定有序、国家才能长治久安。这次评选出的104个“枫桥式工作法”,涉及邻里纠纷、劳动争议、信访积案等方面,包含能动司法、诉源治理、实质化解等一系列新理念、新机制。它们之所以管用有效,得到社会各界的认可,关键在于因地制宜、扎根基层。104个入选单位所在地的地理条件、发展情况、民风民俗、矛盾问题各有不同,但都坚持和发展新时代“枫桥经验”,把预防、调解放在前面,把矛盾纠纷化解在基层一线。

欲筑室者,先治其基。丰富的基层民主形式、多元解纷机制,有助于增强基层社会吸纳群众意见、化解矛盾纠纷的能力,有效实现听民意、解民忧、纾民困。为进一步提升基层治理效能,我们要持续推动重心下移、力量下沉、保障下倾,同时依靠基层党组织和广大群众,充分发挥群众的积极性、主动性、创造性,做到预防在前、调解优先、运用法治、就地解决,实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

我们要把新时代“枫桥经验”坚持好、发展好,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,让基层涌现更多更好的创新实践,让群众生活更加幸福美满。

夯实基层基础 把群众问题解决好

元玉昆

以案说法

屏蔽“青少年模式”构成不正当竞争

【案情】原告运营的“某视频平台”及“某直播”均设置“青少年模式”,打开首页即出现弹窗提示。该模式配置了适合未成年人浏览的内容,限制了充值、打赏等社交、消费功能,并设置了防沉迷机制,监护人可通过设置密码限制使用时段和时长上限等。

根据上述软件服务协议约定,用户不得干涉、破坏涉案软件的正常运行,不得增加、删减、变动软件的功能或运行效果,不得实施任何危害未成年人的行为。

被告某公司运营的APP却将“青少年模式”弹窗自动关闭功能作为“会员尊享特权”之一,以“广告拦截自动跳过启动页广告”为卖点,以“限时免费”吸引用户安装并开启该功能。一旦开启,用户再打开音视频平台时,该APP会自动跳过或屏蔽“青少年模式”的入口弹窗,使用户无法通过首页提示使用“青少年模式”。原告公司认为,被告的行为变动了其产品功能,妨碍、破坏了产品的正常运行,构成不正当竞争,起诉至法院要求赔偿经济损失。

法院经审理后认为,被告行为损害了其他经营者的竞争利益和消费者的合法权益,其跳过、屏蔽“青少年模式”入口弹窗功能覆盖了网络音视频领域多款第三方应用软件,导致保护未成年人的功能设计落空,破坏了公平竞争的市场秩序和行业生态,构成不正当竞争,判决被告赔偿原告300万元的经济损失。

【说法】未成年人保护法网络保护专章规定,网络游戏、网络直播、网络音视频、网络社交等网络服务提供者应当针对未成年人使用其服务设置相应的时间管理、权限管理、消费管理等功能。同时,我国反不正当竞争法规定,经营者不得利用技术手段,通过影响用户选择或者其他方式,实施妨碍、破坏其他经营者合法提供的网络产品或者服务正常运行的行为。

审理法院认为,被告运营的APP引导用户开启“青少年模式”弹窗自动关闭功能的,既违反了未成年人保护的相关法律规定,也是典型的利用技术手段,通过影响用户选择或者其他方式,实施妨碍、破坏其他经营者合法提供的网络产品或者服务正常运行的行为,违反了反不正当竞争法的规定,构成不正当竞争。考虑到原告产品具有较高知名度,在青少年群体中影响较大;被告行为具有明显的商业目的,主观过错较大;同时,该APP的屏蔽模式适用范围大,对社会公共利益的影响大等因素,法院判决被告赔偿原告300万元的经济损失。

(案例来源:最高人民法院,本报记者魏哲哲整理)